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UNPUBLISHED RESEARCH AT SALT STOREHOUSE FROM TURDA 

 
ABSTRACT 

 The Salt Storehouse of Turda is the most valuable monument of civil medieval 

architecture in the town and the only edifice with surviving parts that date from the late 15 th 

century and the beginning of the next. Interest in conducting research on the salt storehouse 

is mainly due to the chronological positioning of this monument at the boundary between two 

distinct periods of the Middle Ages: the Gothic (the end of the period) and the Renaissance. 

This paper brings additional information to the studies already written about the Salt 

Storehouse of Turda, providing interesting data about the building starting from the second 

half of the 17th century. All the records made during these centuries clearly demonstrate that 

this building, which served, for a long time, as the Salt Storehouse, had a special significance 

for both the community of the Turda area and the Principality of Transylvania. 
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 Studiu introductiv. Istoria medievală a Turzii este indisolubil legată de ex-

ploatarea bogatelor zăcăminte de sare care se găsesc în această zonă a Transilvaniei, 

ce datează din era badeniană inferioară (cca. 22 milioane de ani vechime).  

 Datorită evaporării apei mării de mică adâncime formată în acest areal, 

straturile de sare precipitate au constituit depozite pe fundul bazinului marin. 

Depunerile masive de argile, marne, gresii și alte sedimente grele din erele geologice 

imediat următoare au forțat depozitele de sare să migreze spre marginea Bazinului 

Transilvaniei, majoritatea ieșind la suprafață sub forma unor cute diapire2.  

 Zăcământul de sare de la Turda, ce are rezerve de aproximativ 66.000 de mi-

lioane tone3, aparține aliniamentului de vest ce se dezvoltă din zona Maramureșului, 

la nord, şi până în zona Sibiului, la sud. Aceluiași aliniament îi aparțin și zăcămintele 

de la Ocna Dej, Sic, Cojocna și Ocna Mureș, ce au fost exploatate sistematic, după 

unele surse din antichitate4, dar cel mai sigur în perioada medievală și în epoca 

modernă5.  

                                                           
1 Muzeograf, Muzeul de Istorie Turda; e-mail: grozahoratiudorin@yahoo.com. 
2 Andrea Chiricescu, Civilizația tradițională a sării în sud estul Transilvaniei, Sfântu 

Gheorghe, Editura Angustia, 2013, p. 7. 
3 Liviu Drăgănescu, Sarea gemă din extra - și intracarpaticul României, în „Sarea, Timpul și 

Omul. Catalog de expoziție”, Sfântu Gheorghe, Editura Angustia, 2006, p. 13. 
4 Ibidem, p. 14. 
5 Horațiu Groza, Cercetări inedite la Casa Cămării de Sare din Turda, în „Cultura 

Medieșană”, V, Mediaș, 2016, p. 30. 
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 Toponimul Turda apare pentru prima dată în documente în anul 1075, fiind 

menţionat în legătură cu activitatea de extracție a sării. Este vorba despre un act emis 

de către regele Ungariei Geza I (1074-1077). În acest context, monarhul ungar 

donează jumătate din veniturile ocnelor de sare de la Turda, abaţiei benedictine  

Garamszentbenedek (azi în Slovacia): „(…) Ultra silvam ad castrum quod vocatur 

Turda deditributum salinarum, in loco qui dicitur Hungarice Aranas, latine autem 

Aureus, scilicet medietatem regie partis (…)”6. 

 Informaţiile şi documentele privind exploatarea sării la Turda devin tot mai 

frecvente odată cu trecerea timpului, iar subordonat acestora se regăsesc date privind 

evoluţia sub aspect social, edilitar şi economic a localităţii. 

 Instituția Cămării de Sare în Evul Mediu. Paralel cu dezvoltarea oraşelor 

salinare din Transilvania a avut loc formarea cămărilor de sare, realizându-se astfel o 

formă instituţionalizată necesară în coordonarea activităţilor de la ocne şi a tot ce 

însemna: exploatare, depozitare, transport şi valorificare. Cămările de sare erau con-

duse și coordonate de către comiţi (cămărași)7. Funcţia acestui înalt funcţionar era  

însemnată, fiind uneori membru al consiliului regal8. 

 Profitul realizat din exploatarea sării constituia o importantă sursă de venit 

pentru regatul Ungariei. Activitatea cămărilor de sare din Transilvania era reglemen-

tată prin statute, care conţineau prevederi referitoare la diverse aspecte precum: di-

mensiunea bucăţilor de sare, salariile tăietorilor (salarium) și a angajaţilor cămărilor 

şi ocnelor, conţineau amănunte privind  transportul sării şi a preţurilor de vânzare a 

acesteia etc.9. 

 În Transilvania existau două tipuri de cămări de sare. Cele mai importante 

dintre acestea, ce se ocupau cu exploatarea propriu-zisă, depozitarea şi transportul 

sării, făceau parte din prima categorie. Cea de a doua categorie o constituiau cămările 

ce se ocupau doar cu transportul sării10.  

 Cămara de Sare de la Turda. Cămara din Turda făcea parte din prima 

categorie, fiind pomenită în documente încă din secolul  al XIV-lea. Fiind direct sub 

administraţia trezoreriei regale, ea a fost socotită cea mai importantă dintre cămările 

de sare transilvane, comitele de aici fiind considerat superiorul cămăraşilor şi vice-

cămăraşilor celorlalte cămări de sare din Transilvania11. Pentru perioada Principatului 

au fost identificaţi 140 de cămăraşi ce au activat la cămările de sare din Turda, Dej, 

Sic, Cojocna şi Ocna Sibiului. Dintre aceştia 14 sunt de origine turdeană, o parte 

dintre ei au fost în această funcție și la alte cămări de sare din Transilvania. La Turda, 

                                                           
6 Documente privind istoria României, seria C, Transilvania (în continuare, DIR C.), Veacul 

XI-XIII (1075-1250), vol. I, Bucureşti, Editura Academiei RPR, 1951, p. 1. 
7 Wolf Rudolf, Exploatarea sării în Transilvania în perioada Principatului (1541-1691), teză 

de doctorat, manuscris, Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga”, Cluj-Napoca, 1998, 

p. 5. 
8 DIR C. Veacul XIV. Transilvania, vol. II (1321-1330), București, Editura Academiei RPR, 

1953, p. 46; Monumenta Ecclesiae Strigoniensis (în continuare, MES), I, tomus quartus,  

Strigonii-Budapestini, Budapesta, 1999, p. 478. 
9 Ovidiu Mera, Tudor Ştefănie, Valentin Vişinescu, Cetatea din muntele de sare, Turda, 2010, 

p. 19. 
10 W. Rudolf, op. cit., p. 5. 
11 Ibidem. 
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pentru aceeaşi perioadă, studiul documentelor a dus la identificarea unui număr de 45 

de cămărași12.  

 Cămara de Sare de la Turda era  compusă  din: ocnele propriu-zise, casa 

cămării şi din proprietățile aflate la hotarul localităţii (fânețe, teren arabil13, zone 

viticole, păduri, heleștee14 etc.). 

 Faţă de cămara de sare orăşenii aveau anumite obligaţii în muncă (gratuitus 

labor). Muncile prestate de către comunitate erau diverse: cositul, transportul și 

depozitarea fânului de pe fânaţele cămării la Casa Cămării, tăiatul şi transportul de la 

pădure a lemnelor pentru construcţii, cărbune (necesar fierăriei) şi foc, aprovizionarea 

gheţăriei, strângerea şi transportul dijmei la Casa Cămării15, ridicarea de stăvilare la 

heleşteele ce aparţineau cămării, transportul grâului la moară, aducerea vinului pentru 

cârciumărit la Casa Cămării16, diverse munci de întreţinere la ocne etc. Cu toate că în 

documente aceste obligaţii sunt pomenite ca munci gratuite, în realitate pentru efec-

tuarea lor cămăraşul plătea o anumită sumă de bani sau o anumită cantitate de sare17. 

 Cămăra de sare de la Turda s-a aflat de-a lungul timpului sub administraţie 

unică, dar au existat şi cazuri când ocnele au fost concesionate (secolul al XVII-lea)18.  

 În perioada  stăpânirii habsburgice, ocnele de sare de la Turda au continuat 

să aducă venituri importante fiscului. Puterea centrală, încercând să obțină venituri 

mai mari de la aceste ocne, a renunțat la concesionarea exploatării, administrând  

ocnele direct prin intermediul cămăraşilor. 

 Începând cu secolul al XIX-lea rolul cămării de sare de la Turda scade, 

aceasta fiind mutată la Sibiu, apoi la Cluj şi în final la Ocna Mureş. Cauza mutării 

acesteia a fost legată în principal de scăderea în importanţă a salinelor de la Turda, 

dar şi de deschiderea unor noi exploatări de sare la sfârşitul secolului al XVIII-lea19. 

 Casa Cămării de Sare din Turda în documente. Prima informaţie despre 

reşedinţa cămării de la Turda o avem din anul 1524, în perioada comitelui cămărilor 

transilvane, Iacob Thornaljai20. Informaţii despre existenţa Casei Cămării de Sare la 

Turda sunt oferite și de către călătorii străini Hans Dernschwam, în anul 152821, și  

                                                           
12 H. Groza, op. cit., p. 33-34. 
13 W. Rudolf, Torda város Tanácsi Jegyzőkönyve 1603-1678, Kolozsvár, Erdélyi Múzeum, 

1993, p. 12. În secolul al XVII-lea cămara de sare de la Turda nu dispunea de teren arabil. 

Necesarul subzistenţei personalului era asigurat de un lot de teren arabil dat în folosință de 

către primăria oraşului. 
14 Ibidem. Cămara de Sare avea în proprietate la mijlocul secolului al XVII-lea trei heleştee. 
15 Ibidem. Dijmele din Turda Veche şi Bisericani au fost strânse de Cămara de Sare până în 

anul 1665. 
16 Ibidem. Pe tot parcursul secolului al XVII-lea, Cămara de Sare obţinea venituri importante 

din comercializarea alcoolului și avea dreptul conform privilegiilor conferite de către principe 

de a-şi vinde produsele la cârciumile din oraş. 
17 W. Rudolf, Exploatarea sării…, p. 112. 
18 DIR C. Veacul XIV. Transilvania, vol. II (1321-1330), p. 46; MES, I, tomus quartus, p. 478. 
19 O. Mera, T. Ştefănie, Val. Vişinescu, op. cit., p. 9. 
20 Weisz Attila, Monumente ecleziastice și medievale din oraşul Turda, teză de doctorat, 

manuscris, Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga”, Cluj-Napoca, 2013, p. 50. 
21 Călători străini despre Ţările Române (în continuare Călători), vol. I, Bucureşti, Editura 

Științifică și Enciclopedică, 1968, p. 268. 
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Georg Werner, în anul 155222. Fără a specifica locația, în rapoartele acestora se pre-

cizează că la o distanță apreciabilă față de ocne se afla Casa Cămării de Sare23.  

 Până la sfârșitul secolului al XVIII-lea, o serie de personalități amintesc în 

înscrisurile lor de existența Casei Cămării, unii dintre ei fiind chiar „ospătați și cazați” 

de cămărașii din Turda24. Îi  amintim aici pe: misionarul catolic Antonio Possevino 

(1583), francezul Jacques Bongars (1554-1612)25, suedezul Conrad Iacob Hiltebrandt 

(1629-1679)26, Rocus Ulbricht (1738)27, abatele iezuit Francois Xavier de Feller 

(1735-1802)28 şi pe numismatul italian Domenico Sestini (1759-1832)29.  

 Cele mai multe informații despre Casa Cămării sunt prezente într-o listă de 

inventar întocmită de scribii cancelariei principelui Transilvaniei, Acaţiu Barcsai 

(1658-1660). Documentul, redactat în 2 aprilie 1660 de Diósi Gáspár şi Pávai János,  

cuprinde inventarul bunurilor mobile şi imobile ale Casei Cămării la acea dată30. 

 O altă listă de inventar, redactată în timpul domniei principelui Mihail Apafi 

I (1662-1690), în anul 167731, completeză informația deţinută despre Casa Cămării 

din Turda. Cele două inventare sunt cunoscute specialiştilor, fiind publicate în ultimii 

ani32. Inventarele redactate în a doua jumătate a veacului al XVII-lea, ce prezintă 

aspecte și informații inedite despre Casa Cămării de Sare de la Turda, coroborate cu 

rezultatul cercetării arheologice, a condus evident la o mai bună cunoaștere a istoriei 

monumentului. Conform documentelor analizate, descrierea clădirii, a compar-

timentărilor şi a destinaţiei unora dintre încăperi justifică într-o oarecare măsură 

spaţiile existente astăzi atât la subsol, cât şi la parter. Informaţiile despre încăperile 

situate la etajul edificiului rămân totuşi, cel puţin deocamdată, lacunare şi confuze. 

 Pe lângă inventarul realizat, indirect, aceste documente ne-au oferit atât 

descrieri ale clădirii, curții și a grădinilor istorice, cât și a unor anexe ale Casei 

Cămării, precum: bucătăria, măcelăria, brutăria, grajdurile, ghețăria, fântâna, prid-

vorul exterior, cămara de cereale etc.33. Deși se precizează destinaţia acestor mici 

                                                           
22 Ibidem, vol. II, Bucureşti, Editura Științifică și Enciclopedică, 1970, p. 19. 
23 H. Groza, op. cit., p. 31. 
24 W. Attila, op. cit., p. 48-49. Reprezentanţii misiunilor diplomatice erau cazaţi şi în alte 

clădiri importante ale orașului, cum ar fi, de exemplu, clădirea primăriei. 
25 Călători, vol. II, p. 551. 
26 Călători, vol. V, Bucureşti, Editura Științifică și Enciclopedică, 1973, p. 560. Conrad Iacob 

Hiltebrandt a călătorit prin Transilvania în calitate de emisar al regelui Suediei, Carol al X-lea 

Gustav, care după alungarea lui Ioan Cazimir II de pe tronul Poloniei dorea să ofere coroana 

principelui Gheorghe Rákoczi II. 
27 Călători, vol. IX, Bucureşti, Editura Științifică și Enciclopedică, 1997, p. 217. Rochus 

Ulbricht, călugăr misionar de la  mănăstirea franciscană din Glatz (Boemia). 
28 Ibidem, p. 571. 
29 Ibidem, vol. X, partea I, Bucureşti, Editura Științifică și Enciclopedică, 2000, p. 367. 
30 Az erdély káptalan országos levéltára: A tordai sókamaraház 1660-as leltári listája, 

Magyar Országos Levèltár, Budapest, Lymbus XVI/1 (în continuare MOL, Lymbus, XVI/1). 
31 Kolozsmonostori Konvent Levéltára. A tordai sỏkamarahaz 1677-es leltári listája, Magyar 

Országos Levéltár, Budapest, Urbaria Folia 786-890 (în continuare MOL, Folia Urbaria). 
32 Vass Erzsèbet, A tordai sőkamaraház, în „Aluta”, XXII, Sfântu Gheorghe, 1998, p. 39-58. 
33 H. Groza, Palatul Voievodal din Turda în documente medievale şi moderne, în Acta Musei 

Napocensis (AMN), 47, II, Cluj-Napoca, 2010, p. 120. 
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construcții printr-o descriere detaliată, aceste documente nu specifică precis ampla-

samentul acestora. Anexele nu se mai regăsesc astăzi în teren, ele fiind distruse cel 

mai probabil de construcţiile ce s-au ridicat ulterior în fosta curte a Casei Cămării de 

Sare 34. La aceasta se mai adaugă și pierderea unei mari zone din terenul fostelor 

grădini istorice odată cu amenajările moderne ale Pârâului Racilor în epoca modernă. 

 Minuțios redactate, inventarele au surprins și o serie de aspecte ale vieții 

sociale și economice din Turda secolului al XVII-lea. Am fost informați atât de 

existența unui personal specializat ce deservea această instituție, cât și a unor angajați 

permanenți35, rapoartele vremii consemnând în numeroase rânduri sumele ce le erau 

plătite acestora săptămânal sau anual36. 

 Descrieri ale casei cămării apar mai frecvent începând cu prima jumătate a 

secolului al XIX-lea, informații interesante oferindu-ne Csipkés Elek în prima 

monografie a orașului, apărută în anul 182337. Descrierile și informațiile privitoare la 

această problematică sunt mult mai ample în a doua jumătate a secolului al XIX-lea.  

 Rómer Flóris, în vizita făcută la Turda în anul 1868, notează o mare parte a 

inscripțiilor aflate la fosta casă a cămării de sare, schițând în caietele sale și blazonul 

aflat pe frontonul porții de la intrare, înainte de demolarea acesteia survenită în anul 

188338. Informațiile și descrierile edificiului vor fi completate două decenii mai târziu 

de către istoricul ungur Orbán Balász, care într-o perioadă caracterizată de romantism 

îşi aduce un aport subiectiv în prezentarea încăperilor clădirii şi a destinaţiei acestora. 

Imaginaţia foarte bogată a istoricului maghiar a redat evenimente politice din istoria 

Transilvaniei, care s-ar fi derulat în incinta acestei clădiri şi care rămân încă  necon-

firmate39. 

 Amplasament. Descriere. La începutul veacului al XVI-lea, cultura şi arta 

au continuat să se dezvolte în toată Europa, formele arhitecturii Renaşterii pătrunzând 

şi în Transilvania. Elementele arhitectonice ale noului stil au pătruns cu precădere 

atât la construcţiile nobiliare, cât şi la cele ecleziastice. 

 În ce priveşte arhitectura urbană din Transilvania, aceasta s-a dezvoltat în 

condiţii restrictive, impuse de epoca anterioară, planurile şi faţadele construcţiilor 

fiind subordonate formelor specifice oraşului medieval. Renașterea în Transilvania 

                                                           
34 Ibidem. Urmele unor construcții  au fost descoperite la introducerea rețelei de canalizare, în 

anul 2009.  
35 Călători, vol. II,  p. 321. 
36 W. Rudolf, Exploatarea sării..., p. 73. În atribuţiile cămării de la Turda intrau o serie de 

sarcini precum: plata judelui („purtătorul de cuvânt” al tăietorilor de sare) cu 12 florini pe an, 

plata unui fierar şi plata unui argat responsabil cu împărţirea seului (distributor saevi), ce 

asigura iluminatul în mină și care era plătit cu 12 florini pe an. Fierarul (faber), ascuţea şi se 

îngrijea de uneltele tăietorilor de sare, fiind retribuit în anul 1528 cu 50 de denari pe săp-

tămână. Din anul 1552, acestei sume i se mai adaugă 1 denar pe săptămână pentru baie, nouă 

coţi de postav pe an şi un cojoc. 
37 Bicsok Zoltán, Torda város története és statútuma. Csipkés Elek kézirata 1823-ból, 

Kolozsvár, 2001. 
38 Sódor Alajos, Rómer Flóris úti jegyzetkönyvei, (kézirat) Budapesti Műszaki Egyetem 

Építészettörténeti és Elméleti Intézete. Budapest, 1980 (Magyar Építészettörténeti Doku-

mentáció, 1.), XXVI. Jegyzetkönyv. 
39 Orbán Balázs, Torda város és környéke, Budapest, 1889. 
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păstrează în general caracterul constructiv al arhitecturii gotice premergătoare. 

Monumente civile de arhitectură urbană din perioada Renaşterii s-au păstrat, însă, 

foarte puţine40. Datele caracteristice acestui stil se rezumă, cel puţin pentru arhitectura 

medievală civilă din Turda, la elemente izolate din piatră cioplită – portaluri şi 

ancadramente de uşi şi ferestre, inscripţii şi blazoane nobiliare41. Este și cazul fostei 

case a Cămării de Sare de la Turda. 

 Casa Cămării de Sare, situată în centrul orașului, este cel mai valoros 

monument de arhitectură medievală civilă din zonă. În aspectul exterior al clădirii 

predomină o impresie de sobră masivitate, descinsă din tradiţiile arhitecturii civile 

gotice, pe care modificările ulterioare renascentiste nu le-a risipit decât într-o oarecare 

măsură. Volumetria masivă a clădirii nu este împărţită de elemente orizontale sau 

verticale, predominând zidul plin nedecorat. Principiile și procedeele Renașterii 

găsesc câmp de actiune în domeniul compozițiilor de plan, al soluțiilor spațiale deter-

minate de folosirea bolților cilindrice și cel al ornamentării ancadramentelor. 

  Din punct de vedere tipologic această construcţie poate fi definită ca o trecere 

de la clădirile publice medievale la curiile Renaşterii. 

 Clădirea, așa cum se prezintă în prezent, este rezultatul mai multor etape de 

edificare, intervențiile ultimului secol și jumătate punându-și puternic amprenta 

asupra aspectului acesteia42.  

 Edificiul a suferit în timp mai multe modificări, datorate distrugerilor şi 

incendiilor care au avut loc de-a lungul existenţei sale şi totodată transformărilor 

radicale survenite la numeroasele renovări ce au avut loc în cei aproximativ 500 de 

ani de la fundarea lui. 

 Etapele și fazele de edificare. Data exactă a începerii construcției şi a 

destinaţiei sale iniţiale nu ne este cunoscută. Putem, însă, afirma cu certitudine că 

această construcţie a început să se dezvolte pornind din colţul de sud-est, unde iniţial 

a existat un  turn cu plan rectangular, a cărui înălţime și număr de niveluri nu au putut 

fi determinate din lipsa  informaţiilor. Construcția acestui turn rectangular corespunde  

de fapt cu prima etapă de construcție. 

 Casa Cămării în secolul al XV-lea. Prima etapă de edificare - E I. Insufici-

enţa informaţiilor documentare cu privire la datarea monumentului nu îndepărtează 

incertitudinile şi îndoielile, lăsând un prielnic spaţiu discuţiilor ştiinţifice. Unii 

istorici afirmă că turnul (bastionul43) a fost demolat și înglobat în sistemul de 

fortificaţii al bisericii reformate din Turda Veche și ar fi fost ridicat împreună cu 

întreaga incintă fortificată în a doua jumătate a secolului al XVI-lea (1560-1570), în 

perioada domniei principelui Ioan II Sigismund Zapolya (1540-1571)44. 

                                                           
40 Grigore Ionescu, Arhitectura pe teritoriul României de-a lungul veacurilor, București, 

Editura Academiei RSR, 1982, p. 312. Printre cele mai reprezentative și mai cunoscute clădiri 

medievale se numără: Casa Wolphard şi Casa Matias din Cluj Napoca, Casa Haller din Sibiu 

etc..  
41 H. Groza, Un monument de arhitectură madievală: Palatul Voievodal din Turda, în 

„AMN”, 45-46, II, Cluj-Napoca, 2008-2009, p. 236-242. 
42 Ibidem, p. 232. 
43 Orbán B., op. cit., 1889. 
44 Camil Mureşan, Monumente Istorice din Turda, Bucureşti, Editura Meridiane, 1968, p. 24.  
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 Compus astăzi din parter și etaj, acesta a suferit de-a lungul istoriei nume-

roase intervenţii ce au dus la modificări esenţiale ale structurii și aspectului său. 

Analiza elementelor de arhitectură ce fac parte din componența turnului au stabilit 

data aproximativă a edificării acestuia. Elementele originale de arhitectură gotică45 ce 

s-au mai păstrat, indică într-o primă fază, F I, ridicarea acestui turn în a doua jumătate 

a secolului al XV-lea sau cel mai târziu la sfârșitul aceluiași veac46. Conform aceloraşi 

elemente de arhitectură, a doua fază din cadrul primei etape de construcţie a turnului, 

F II, corespunde perioadei Renașterii, modificări ce au avut loc cel mai probabil în 

prima jumătate a secolului al XVI-lea47.  

 Elementele arhitectonice ce aparțin perioadei gotice se rezumă la trei 

ancadramente din piatră (două de ușă și unul de fereastră). Celelalte elemente 

arhitectonice  ale turnului aparțin epocilor renascentiste și neoclasiciste.  

 Turnul a suferit o multitudine de intervenții ce au dus la modificări radicale 

ale aspectului său atât la exterior, cât și pe interior. Bolţile din cărămidă existente 

inițial au fost înlocuite cu plafoane tăvănite din lemn, cel mai probabil la renovările 

efectuate la începutul secolului al XIX-lea. Tot în perioada modernă s-a renunţat la 

zidul ce compartimenta camera de la parterul turnului. Ultima intervenție asupra 

tavanelor a avut loc în anul 1964, când au fost turnate planșee casetate din beton. 

Motivul înlocuirii acestora fiind cauzat de prăbușirea acestora. Multitudinea nive-

lurilor de călcare din interiorul turnului (lutuială, lemn, cărămidă), este încă un indiciu 

în ceea ce priveşte numeroasele faze intermediare și intervenții ce s-au succedat până 

în prezent48.   

 Casa Cămării în secolul al XVI-lea. A doua etapă de construcție - E II. Între 

anii 1581-1594 a avut loc cea de a doua etapă de construcție - E II, atunci când turnul 

a fost înglobat într-o construcție nou ridicată. Este momentul când edificiului i s-au 

dat proporţii mai mari, fiind amenajat mai confortabil decât în versiunea iniţială49. 

Turnului existent îi este adosat pe latura nordică un corp de clădire, compus din 

subsol, parter şi etaj.  

 Cercetările arheologice efectuate au confirmat etapizarea şi intervenţiile 

asupra construcţiei datate şi relevate de elementele de arhitectură existente. Prilejuită 

de amplele lucrări de reabilitare ale clădirii efectuate la sfârșitul secolului al XX-lea, 

cercetarea a reușit definirea şi stabilirea etapelor și fazelor de construcţie a monu-

mentului și a renovărilor mai importante ce au avut loc de-a lungul istoriei sale. 

 Cercetarea arheologică întreprinsă, coroborată cu studiul surselor documen-

tare, a dus la obţinerea unor informaţii deosebit de preţioase pentru cunoașterea 

monumentului. Subsolul, pentru prima dată descris într-un document medieval, era 

alcătuit dintr-o succesiune de beciuri legate între ele, fapt confirmat și de cercetarea 

arheologică. Beciurile acoperite cu bolți cilindrice de cărămidă, sunt sprijinite pe 

                                                           
45 Portalul relativ simplu este profilat gotic, fiind amplasat pe latura de nord a turnului. Astăzi 

acesta este înglobat în extinderile ce au avut loc ulterior. 
46 Virgil Vătășianu, Istoria Artei feudale în Țările Române, vol. I, București, Editura 

Academiei RPR, 1959, p. 618. 
47 Weisz A., op. cit., p. 53. 
48 Cercetarea arheologică a confirmat existența a cel puțin patru niveluri de călcare. 
49 C. Mureşan, op. cit., p. 25. 
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arhivolte de piatră ecarisată50. Accesul în beciuri se făcea pe latura de est a clădirii, 

acolo unde exista o scară din lemn ce făcea legătura atât cu parterul edificiului, cât și 

cu etajul acestuia. Descrierea edificiului este cunoscută, în ultimii ani fiind publicate 

mai multe studii de specialitate51.  

 Turda în secolul al XVII-lea. Casa Cămării de Sare. Renovări? La scurt timp 

de la finalizarea lucrărilor de modernizare a Casei Cămării de Sare, Turda, ca și 

întreaga Transilvanie de altfel, a trăit vremuri tulburi. 

 Situația politică și socială de la începutul secolului al XVII-lea a fost strâns 

legată de evenimentele ce s-au derulat în urma asasinării lui Mihai Viteazul (1593-

1601) și de perioada terorii instituită de mercenarii generalului Basta în timpul 

guvernării sale în Transilvania (1602-1604).  

 În timpul conflictului dintre trupele imperiale ale lui Georgio Basta şi cele 

ale nobilimii transilvănene, Turda a suferit mari distrugeri, devastată de patru ori52 ea 

a fost aproape depopulată53. În urma acestor evenimente, au izbucnit epidemii și 

molimi care au decimat populaţia oraşului54. După unii istorici, Turda s-ar fi con-

fruntat cu o epidemie de holeră în anul 1603, care a dus la o scădere demografică 

considerabilă. Această scădere nu se datoreză doar ratei mari a mortalității, ci și 

faptului că oraşul a fost părăsit de un număr însemnat de locuitori55. Cercetările 

arheologice întreprinse în anul 2006 la sud de biserica reformată, în necropola 

medievală, au confirmat existența unei astfel de epidemii56. Pe întreg parcursul 

secolului al XVII-lea în Transilvania au fost consemnate nouă epidemii de ciumă și 

holeră57.  

 Sigismund Báthory este primul dintre principii transilvăneni care întăreşte 

privilegiile şi libertăţile  localităţii, în actul emis la Alba Iulia, la 1 mai 160258.  

 Reconstrucția orașului a fost alertă, politica de stimulare a vieții economice 

și sociale dusă de principii Transilvaniei dovedindu-se benefică. Pentru îmbunătățirea 

situaţiei demografice de la Turda, principii Transilvaniei, Gabriel Bethlen (1613-

1629), Gheorghe Rákóczi I (1630-1648), Gheorghe Rákóczi II (1648-1657) și Mihail 

Apafi (1660-1692), au acordat numeroase privilegii coloniștilor aduși să repopuleze 

orașul. Turda a fost repopulată cu soldaţi eliberaţi din armată în anul 161959. În același 

                                                           
50 V. Vătășianu, op. cit., p. 618. 
51 H. Groza, Un monument..., p. 233-252; idem, Palatul Voievodal..., p. 109-122; idem, 

Aspects concerning the interiors of the „Voivodal Palace” from Turda, în „AMN”, 50, II, 

2013, Cluj-Napoca, p. 139-153; idem, Cercetări inedite..., p. 30-37. 
52 Orbán B., op. cit., p. 268. 
53 C. Mureşan, op. cit., p. 17. 
54 Eugen Gergely, Turda istorie şi contemporaneitate, Cluj-Napoca, Editura Casa Cărții de 

Știință, 2005, p. 76. 
55 Ibidem. 
56 Responsabil șantier arheologic - dr. Ana Cătinaş (Muzeul de Istorie Turda). Rezultatele 

cercetării sunt  inedite. 
57 Toader Nicoară, Sentimentul de insecuritate în societatea românească la începuturile 

timpurilor moderne (1600-1830), vol. I, Cluj-Napoca, Editura Accent, 2002, p. 113.  
58 Orbán B., op. cit., p. 127. 
59 Ibidem, p. 143, 144 şi 146. 
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an, principele Transilvaniei, Gabriel Bethlen, acordă blazon şi statut nobiliar celor 

335 de colonişti aduși în același scop în Turda Nouă.  

 În ce privește distrugerile orașului și pagubele materiale suferite, ele au fost 

de proporții. Nu știm cât de mult a fost afectată Casa Cămării de Sare, deoarece nu 

deținem informații documentare care să ateste distrugeri ale acesteia. Cu siguranţă şi 

acest edificiu a avut de suferit de pe urma evenimentelor, din moment ce alte cons-

trucții impozante ale orașului au fost devastate, distruse şi incendiate. Singurele 

dovezi concrete rămân cele arheologice, stratigrafia secțiunilor arheologice cercetate 

fiind certă în această privință60. Chiar dacă nu avem informații care să ateste inter-

venții de renovare ale acestei clădiri în prima jumătate a secolului al XVII-lea, având 

în vedere evenimentele derulate la Turda ele au avut loc cu siguranță.   

 A treia etapă de construcție - E III. La scurt timp de la extinderea clădirii pe 

latura sa nordică, nevoi stringente ale Casei Cămării impun noi modificări. Astfel, 

clădirea este extinsă de data aceasta spre vest, acolo unde sunt semnalate în a doua 

jumătate a secolului al XVII-lea grădinile istorice. Modificările au avut loc cel mai 

probabil în prima jumătate a secolului al XVII-lea, după cum o dovedește singura 

monedă descoperită în cercetarea arheologică61. Materialul arheologic descoperit 

constă din fragmente ceramice şi de cahle, datat cronologic la cumpăna veacurilor al 

XVI-lea și al XVII-lea.  

 În etapa E III, apare așadar pe latura de vest a clădiri, adosat, un alt corp de 

clădire, cu o funcţie pe care nu am putut-o deocamdată determina. Realizată de 

diletanți, această construcție nu a rezistat în timp. Adâncimea mică de fundare a 

corpului de clădire nou construit, la care se adaugă instabilitatea terenului din zonă, 

a dus în cele din urmă la apariția fisurilor și rupturilor în fundații62.  Corpul de clădire 

adosat în această etapă, era funcțional în prima jumătate a secolului al XVIII-lea. Deși 

nu cunoaștem data dezafectării acestuia, putem presupune că etapa E IV a contribuit 

cu siguranță la demolarea lui. 

 Renovări la Casa Cămării în a doua jumătate a secolului al XVII-lea. În-

cepând cu a doua jumătate a secolului al XVII-lea, în Transilvania au avut loc 

numeroase incursiuni otomane și tătare ce au dus la pustiirea unor zone întinse, Turda 

numărându-se printre localitățile afectate. Ca răspuns la campania militară întreprinsă 

de Gheorghe Rakóczi II (1648-1660) în Polonia, fără acordul Porții Otomane, trupele 

turco-tătare invadează Transilvania în anul 1658. În această campanie, Turda este 

devastă și incendiată, o parte a orășenilor refugiindu-se la Cluj și în pădurile 

învecinate63.  

 Călătorul turc Evlia Celebi (1611-1684?), participant la această campanie 

militară,  a fost  martor la devastarea și distrugerea a numeroase oraşe transilvănene, 

de către cei aproximativ 200.000 de combatanți, cât număra armata otomană. Turda 

                                                           
60 Casa Cămării a fost incendiată în repetate rânduri pe parcursul secolului al XVII-lea.  
61 Monedă cu valoarea nominală de 3 groși, emisiune monetară a regelui Poloniei, Sigismund 

al III-lea; anul emiteri este ilizibil. 
62 Rupturile din fundaţii au fost observate la cercetarea arheologică.  
63 Bogdándi Zsolt, Gálfi Emőke (ed.), Az erdèlyi káptalan jegyzőkönyvei, I, Cluj-Napoca, 

EME, 2006, p. 18. 
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s-a numărat și ea printre oraşele ce au avut de suferit în urma atacurilor acestor 

hoarde: „Turda este și ea dărâmată și pustiită”64. 

 Un an mai târziu, la 24 mai 1659, în cadrul lucrărilor dietei ținute la Sebeș se 

ia hotărârea repopulării Turzii cu nobilii și cetățenii refugiați din Lugoj și Caransebeș, 

orașe ocupate de turci, populația adusă intrând în subordinea comitatului Turda65. 

Câteva luni mai târziu, venind în ajutorul lui Acațiu Barcsai, pașa de Buda, Sejdi 

Ahmed, distruge armata lui Gheorghe Rakóczi II, venită din Parțium în ajutorul 

acestuia, la Turda. Nu au fost consemnate distrugeri semnificative în oraș.  

 Incursiunile otomane şi tătare s-au repetat şi în anii următori. Anul 1661 

aduce un nou atac turcesc asupra orașului Turda, prin Ali Pașa, care îl urmărea pe 

Kemeny Janos. 

 Între anii 1660-1661, Evlia Celebi participă ca însoțitor la campaniile militare 

conduse de vizirul Köse Ali Paşa, până la instalarea lui Mihail Apafi I ca principe al 

Transilvaniei66. Și în această campanie Turda a fost incendiată, fiind luați sute de 

prizonieri67: „Am poposit în acest oraș timp de o zi, pe care l-am și ars astfel încât s-

a pustiit complet și n-a rămas nimic în urma lui”68, „şi a fost distrus în aşa măsură, 

încât pe acest loc n-a mai rămas nimic, afară de o grămadă de ruine”69. 

 Ca urmare a acestor evenimente politice și campanii militare duse pe 

teritoriul Turzii, orașul a suferit mari distrugeri. Pentru refacerea localității autoritatea 

centrală a dus o politică demografică repopulând în mai multe rânduri orașul în anii 

1659 și 1665 cu refugiaţi din Caransebeş, Lugoj şi Oradea70. 

 Incursiunile musulmanilor au afectat la modul cel mai serios Casa Cămării 

de Sare, pricinuindu-i numeroase pagube. Deși nu sunt menționate documentar lucrări 

de renovare și intervenții asupra clădirii în această perioadă, ele cu siguranță au 

existat. Inventarul realizat în anul 1660 de către scribii cancelariei principelui Tran-

silvaniei, Acaţiu Barcsai (1658-1660), prezintă mai multe părți ale casei cămării 

afectate de distrugeri și incendii. Inventarul realizat în anul 1677 ne prezintă în 

schimb o situație ameliorată a celei prezentate 17 ani mai devreme, urmele distru-

gerilor și incendiilor ce au afectat edificiul fiind șterse de intervențiile de renovare ce 

au avut loc în acest interval. 

 Turda în secolul al XVIII-lea. Casa Cămării de Sare. Renovări. La începutul 

secolului al XVIII-lea, în cadrul evenimentelor revoluţiei antihabsburgice conduse de 

principele Francisc Rakoczi II (1704-1711), Transilvania a fost teatrul unor lupte 

violente între armata principelui şi a celor 8.000 de soldaţi din armata habsburgică, 

aflaţi sub comanda generalului Rabutin71. În acest context, oraşul Turda, fidel prin-

cipelui, a fost ocupat, prădat şi incendiat de o parte a trupelor de mercenari aflate sub 

                                                           
64 T. Nicoară, op. cit., vol. II, p. 275. 
65 Bogdándi Zs., Gálfi Emőke, op. cit., p. 18. 
66 Călători, vol. VI, Bucureşti, Editura Științifică și Enciclopedică, 1976, p. 313. 
67 Ibidem, p. 684. 
68 Bogdándi Zs., Gálfi Emőke, op. cit., p. 18. 
69 Călători, vol. VI, p. 548. 
70 Orbán B., op. cit., p. 143, 144 şi 146. 
71 Virgil Cândea, Istoria Românilor, vol. V, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, p. 380. 
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conducerea generalului danez Tiege72. În urma numeroaselor confruntări, au suferit 

distrugeri majore toate edificiile impozante ale orașului: biserica romano-catolică, 

fortificaţia şi biserica reformată şi probabil multe dintre construcţiile aflate în apro-

pierea celor menționate mai sus.  

 Un plan de restaurare şi refacere a fortificației bisericii reformate şi a între-

gului areal a fost întocmit de către autorităţile habsburgice încă din anul 173473. 

Planul, în care apar pentru prima dată detalii referitoare la curtea Casei Cămării, este 

de o importanță majoră pentru înțelegerea evoluției și istoriei acestei clădiri. Infor-

mațiile oferite de acest document sunt întărite de harta Josephină, din a doua jumătate 

a secolului al XVIII-lea (1769-1773), și mai apoi de cea franciscană de la începutul 

secolului următor. Harta Josephină ne prezintă atât planurile clădirii și anexelor 

(astăzi dispărute), cât şi fosta grădină a casei cămării.  

 Chiar dacă nu au fost semnalate documentar intervenții de renovare sau alte 

etape de construcție, având în vedere evenimentele politice derulate și distrugerile ce 

au avut loc în Turda, este greu de grezut ca ele să nu fi existat pe parcursul acestui 

secol.  

 Casa Cămării la începutul secolului al XIX-lea. A patra etapă de construcție 

– E IV. În anul 1818 au avut loc ample renovări la Casa Cămării de Sare din Turda, 

construcția fiind modificată radical și extinsă spre vest. 

 Extinderea clădirii a însemnat de fapt construirea unui corp de clădire etajat, 

cu câte două încăperi de mari dimensiuni pe fiecare nivel. Această etapă este consem-

nată epigrafic într-o inscripție ce s-a păstrat în elevaţia clădirii74.  

 Renovările de la începutul secolului al XIX-lea au fost majore şi complexe, 

ele confruntându-se cu un monument aflat la acea dată în ruină. Acestea au simplificat 

structura iniţială a clădirii, iar o parte a încăperilor de la parter, dar şi a celor situate 

la etajul clădirii au fost recompartimentate. Cele mai multe dintre ancadramentele din 

piatră ale ferestrelor de la etajul clădirii au fost înlocuite cu ancadramente neo-

clasiciste.  

 Marea intervenţie din anul 1818, aşa cum spunea şi Orbán Balász în mono-

grafia Turzii,  „a dezbrăcat clădirea de forma originală în aşa măsură încât este foarte 

dificil să se constate astăzi ce este original şi ce este adăugat ulterior”75. După unele 

surse, lucrările au fost conduse de meşterul constructor Kövecsi János76. Arheologic 

au fost identificate numeroase intervenţii asupra clădirii, ce pot fi atribuite acestei 

etape de construcție77.  

 Casa Cămării la sfârșitul secolului al XIX-lea. A cincea etapă de construcție 

- E V. Renovările de la sfârșitul secolului al XIX-lea, consemnate atât de istoricul 

                                                           
72 C. Mureşan, op. cit., p. 17. 
73 Planul bisericii reformate din Turda Veche și a cetății alăturate, din 1734, cu propunerile de 

reamenajare a cetății (Kriegsarchiv, Inland C 1 – 1 – 604). 
74 Inscripția a fost demontată la renovările din 1997-2011 și a fost expusă în sala destinată 

perioadei medievale a Muzeului de Istorie Turda. 
75 Orbán B., op. cit., p. 346. 
76 Weisz A., op. cit., p. 55. 
77 Asupra acestui aspect vom reveni într-un studiu mai detaliat privind lucrările ce au fost 

executate de-a lungul istoriei clădirii.  
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Orbán Balázs, cât și de arhitectul Lux Kalmán, constituie totodată o altă etapă de 

construcție a edificiului. Lucrările efectuate între anii 1886-1887 au adus câteva 

modificări care au schimbat aspectul exterior al clădirii. Cea mai vizibilă a fost 

adosarea contraforturilor de susţinere a zidurilor pe întreg perimetrul clădirii. 

Premergător acestor lucrări a fost renunţarea la poarta monumentală de la intrarea în 

curte în anul 1883 şi demantelarea zidurilor ce delimitau fosta casă a cămării de 

celelalte proprietăți. Tot în acea perioadă s-a renunțat la anexele dispuse pe laturile 

de sud şi de nord ale fostei curţi. Aceste modificări au fost identificate atât de  

cercetarea arheologică, cât și de desenele lui Istvan Téglas, și releveele lui István 

Möller, utilizate ulterior de către arhitectul Lux Kalmán la marea restaurare de la 

începutul secolului al XX-lea.  

 Casa Cămării la începutul secolului al XX-lea. A șasea etapă de construcție 

– E VI. Lucrările executate între anii 1911-1913, de către echipa ce se afla sub directa 

îndrumare a tânărului arhitect maghiar Lux Kalmán, au fost radicale şi au salvat acest 

monument de la pieire. Lucrările de restaurare, la fel ca precedentele renovări, au 

constituit practic prin modificările majore aduse o nouă etapă de construcție în istoria 

multiseculară a edificiului. 

 Intervențiile restauratorului s-au axat atât pe interioarele şi exteriorul edi-

ficiului, cât şi pe amenajarea perimetrului acestuia. Acestea au surprins şi identificat 

mai multe detalii medievale legate de fazele de început ale construcției, însă 

documentarea lucrărilor a lăsat mult de dorit.  

 Pentru aceste lucrări de restaurare au fost întocmite planuri şi rapoarte 

minuţioase. Planul general al restaurării prevedea atât refacerea unor părţi din clădire, 

cât şi a unor elemente originale aflate în componenţa acesteia. Desfacerile efectuate 

au avut ca scop revenirea la volumele iniţiale, înlăturarea unor elemente şi eliberarea 

zidăriei şi golurilor vechi ale clădirii. Multe dintre propunerile inițiale nu s-au regăsit 

însă materializate la sfârşitul acestor lucrări. Mai mult decât atât, o parte a clădirii 

care necesita investiții mari pentru a fi reabilitată a fost demolată, iar unul dintre 

beciuri grav afectat structural a fost acoperit78. 

 Ca şi multe alte renovări din zilelele noastre, refacerile de la începutul se-

colului al XX-lea nu au putut reda monumentului aspectul original79. Deși s-a 

încercat, planul propus nu a fost respectat ad literam din diverse motive şi consi-

derente: de ordin tehnic, structural, buget alocat, din punct de vedere al locaţiei 

monumentului etc.  

 Renovări și intervenții la clădirea Casei  Cămării  în  secolul al XX-lea. Între 

anii 1913-1997 au existat o multitudine de intervenții asupra clădirii, care nu au adus 

                                                           
78 Beciul descoperit în cercetarea arheologică trebuia refăcut şi de asemenea câteva dintre 

ferestrele de la etajul clădirii. 
79 Primul aspect demn de menţionat este  demolarea corpului de clădire aflat pe latura de nord 

a monumentului și construirea unei anexe în unghiul interior al clădirii. O altă modificare 

majoră a fost relocarea intrării în beciurile clădirii, moment în care vechea intrare a fost 

obturată și intrândul medieval acoperit cu umplutură de pământ. Pe interior au fost modificate: 

scara festivă, intrarea în podul clădirii, aspectul unor încăperi atât la parter, cât şi de la etajul 

clădirii. 
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modificări importante în ce privește aspectul și structura acesteia. Considerate etape 

intermediare în istoria edificiului, acestea au fost  confirmate de cercetările din arhive: 

 • 1927-1928 – reparaţii și renovări interioare; 

 • 1937 – reparaţii şi amenajări interioare;  

 • 1944-1947 – amenajări pentru sediul ARLUS (Asociaţia Română pentru 

strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică); 

 • 1963-1967 – reparaţii curente, reamenajări şi dotări tehnice specifice 

destinaţiei clădirii; 

 • 1971-1972 – intervenţii la șarpantă, cornişă şi la plafoanele din lemn ale 

încăperilor clădirii; 

 • 1986-1987 – reparaţii curente şi reamenajări ale interioarelor. 

 Casa Cămării la cumpăna dintre milenii. A șaptea etapă de construcție – E 

VII. La sfârşitul mileniului trecut a început cea mai amplă renovare din istoria  

clădirii, lucrare ce s-a întins pe mai bine de 14 ani. Lucrările de restaurare au început 

în vara anului 1997 şi au fost  finalizate în anul 2011. 

 Grav afectată de efectul inundaţiilor care au erodat malul pârâului din apro-

piere80, la data începerii lucrărilor de reabilitare clădirea s-a aflat în pragul prăbuşirii. 

Confruntându-se cu reale probleme, restaurarea şi-a propus să urmărească: găsirea 

unor soluții pentru stabilizarea terenului de fundare, desfacerea adausurilor provenite 

de la renovările anterioare, refacerea componentelor istorice certe și marcarea eta-

pelor de construcție, dotarea tehnică modernă și amenajarea funcțională a clădirii ce 

în prezent are destinația de muzeu81. 

 Lucrările au fost radicale și au avut în vedere într-o primă fază consolidarea 

malului văii, iar mai apoi a clădirii. Operaţiile premergătoare acestor lucrări au scos 

la lumină elemente necunoscute ale fazelor de început ale monumentului, ceea ce a 

făcut necesară extinderea investigaţiilor. O parte a elementelor descoperite în cer-

cetările arheologice şi de parament au fost marcate, iar unele refăcute. 

 Dintre lucrările mai importante ce au avut loc la fosta casă a cămării, putem 

aminti: refacerea unei părți a corpului de clădire construit la sfârșitul secolului al 

XVI-lea, mansardarea podurilor clădirii și compartimentarea lor, înlocuirea siste-

mului de încălzire, a rețelei apă-canal și a celei electrice, montarea sistemelor 

antiincendiu și antiefracție. Au fost realizate de asemenea și alte modificări precum: 

recompartimentarea unor încăperi de la parter şi etaj, reamplasarea casei scărilor, 

schimbarea șarpantei și învelitoarei, realizarea tencuielilor de epocă, parchetarea 

încăperilor, reamplasarea grupurilor sanitare etc. Proiectul de restaurare mai cuprin-

dea şi reamenajarea perimetrului istoric al clădirii, lucrare care nu a fost executată 

nici până la această dată. 

 Concluzii. De la renovarea din anul 2011 au trecut câțiva ani. Probleme legate 

de întreținerea unei astfel de clădiri monument vor apărea, însă, mereu.  

                                                           
80 Clădirea, situată în imediata apropiere a Văii Racilor, a fost afectată de inundaţiile produse 

în vara anului 1969.  
81 Virgil Polizu, Proiecte muzeologice: Palatul Voievodal Turda. Restaurare, Extindere, 

Amenajare, în „Muzeele din România între clasic şi modern. Proiecte Muzeale (1990-2010)”, 

Bucureşti, 2011, p. 161. 
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 Preocuparea cercetătorilor, istoricilor și arhitecților faţă de istoria şi arhitec-

tura monumentului a fost constantă de la sfârşitul secolului al XIX-lea, când interesul 

pentru istoria naţională a luat amploare. Clădirea Casei Cămării de Sare de la Turda 

a intrat însă în atenţia istoricilor şi cercetătorilor cu precădere în secolul următor. 

Astfel, acestei clădiri i-a fost alocat un spaţiu aparte în publicaţiile şi revistele de 

specialitate care au apărut de-a lungul anilor. Csipkés Elek, Rómer Flóris, Orbán 

Balázs, Harmath Domokos, Lux Kalmán, Coriolan Petranu, Virgil Vătăşianu, Camil 

Mureşan, Erzsébet Vass, Virgil Polizu, Weiss Attila, Wolf Rudolf etc., sunt doar 

câţiva dintre cercetătorii, istoricii şi arhitecţii care au atins această problematică. 

          Interesul ştiinţific şi cultural faţă de clădirea amplasată în centrul Turzii este 

o realitate incontestabilă. Curtea bine pusă în valoare la ultimele renovări, adăposteşte 

astăzi spectacole de teatru şi concerte de jazz, iar expoziţiile găzduite şi clădirea sunt 

punct de atracţie pentru turişti. Monumentul a beneficiat de o binemeritată restaurare 

care reconstituie istoric înfăţişarea de altădată. Oglindită în cei peste 500 de ani de la 

fundare, Casa Cămării de Sare de la Turda are perspectiva favorabilă de reintegrare 

în circuitul cultural şi turistic european. 

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Casa Cămării de Sare în secolul al XVIII-lea. 

 Fig. 2 – Clădirea Casei Cămării de Sare la începutul secolului al XX-lea. 

 Fig. 3 – Ancadrament gotic - intrarea în clădire. 

 Fig. 4 – Ancadrament gotic - intrarea în turnul locuință -, prima etapă de 

construcție - E I (F I). 

 Fig. 5 – Fragment de ancadrament renascentist din elevația turnului locuință 

- prima etapă de construcție - E I (F II). 

 Fig. 6 – Ancadrament renascentist - a doua etapă de construcție - E II(1581-

1594). 

 Fig. 7 – Ancadrament refăcut la începutul secolului al XX-lea (1911-1913). 

 Fig. 8 – Cercetarea arheologică. Fundația laturii de vest a Casei Cămării de 

Sare - a treia etapă de construcție -, E III (secolul al XVII-lea). 

 Fig. 9 – Cercetarea arheologică. Corp de clădire cu beci descoperit în anul 

1997 - a doua etapă de construcție E II (1581-1594).  

 Fig. 10 – Cercetarea arheologică. Hornul și instalația de încălzire cu aer cald 

realizate subteran - a șasea etapă de construcție E VI (1911-1913). 

 Fig. 11 – Starea clădirii în anul 1912. 

 Fig. 12 – Planul parterului casei cămării de sare cu etapele de edificare și de 

reconstrucție. 

 Fig. 13 – Fosta clădire a casei cămării, astăzi Muzeul de Istorie Turda, după 

restaurare - etapa E VII. 

 Fig. 14 – Muzeul de Istorie Turda - vedere din curtea interioară. 

 Fig. 15 – Muzeul de Istorie Turda - punerea în valoare a corpului de clădire 

descoperit în cercetarea arheologică.  
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